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ΘΕΜΑ

:

«Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ. 802/ 20.12.2021 Αναφορά.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και πλέον των
ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της συζήτησης
επί της προτάσεως δυσπιστίας κατά της Κυβέρνησης που υπέβαλαν ο Αρχηγός της
Αξιωματικής  Αντιπολίτευσης  και  Πρόεδρος  της  Κοινοβουλευτικής  Ομάδας  του
Συνασπισμού  Ριζοσπαστικής  Αριστεράς  κ.  Αλέξης  Τσίπρας  και  ογδόντα  τέσσερις
Βουλευτές  της  Κοινοβουλευτικής  του  Ομάδος  (ΞΑ΄  Συνεδρίαση της  29-01-2022),
καθώς  και  επί  της  υπ’  αριθ.  120/  29-10-2021  (ΙΘ’  Συνεδρίαση  της  05-11-2021)
Επίκαιρης  Ερώτησης  του  Βουλευτή  κ.  Σ.  ΦΑΜΕΛΛΟΥ,  τίθεται  υπόψη  σας  το
χρηματοδοτικό  πρόγραμμα  «Αιγίς»,  ύψους  1,7  δις  ευρώ,  το  οποίο  αξιοποιεί
ευρωπαϊκές  πηγές  χρηματοδότησης,  συμπληρωματικά  προς  τον  κρατικό
προϋπολογισμό,  για  την  αναβάθμιση  του  μηχανισμού  Πολιτικής  Προστασίας  στη
χώρα μας, ενώ σε εξέλιξη βρίσκεται η διαμόρφωση μιας Εθνικής Στρατηγικής για
την  αντιμετώπιση  της  Κλιματικής  Κρίσης  και  την  ενίσχυση  της  Πολιτικής
Προστασίας.  Προς  πληρέστερη  ενημέρωση  σας,  επισυνάπτεται  η  ομιλία  του
υπογράφοντος στη Βουλή κατά τη συζήτηση για τον προϋπολογισμό 2022

 (https://www.civilprotection.gr/el/simantika-themata/omilia-ypoyrgoy-
klimatikis-krisis-kai-politikis-prostasias-sti-voyli-kata-ti).

Πέραν των ανωτέρω, σας γνωρίζουμε ότι η Γενική Γραμματεία Πολιτικής
Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) είναι αρμόδιος φορέας για την επεξεργασία, τον σχεδιασμό
και  την  παρακολούθηση  της  πολιτικής  της  χώρας  στον  τομέα  της  πολιτικής
προστασίας  για  την  αντιμετώπιση  κινδύνων  από  την  εκδήλωση  σεισμών  και
συντονίζει  το  έργο  και  τις  δράσεις  όλων  των  εμπλεκομένων  φορέων  στην
αντιμετώπιση  εκτάκτων  αναγκών  και  στην  άμεση/  βραχεία  διαχείριση  των
συνεπειών τους. Η Γ.Γ.Π.Π. συνεργάζεται με άλλους Φορείς -μεταξύ των οποίων και
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με  τον  Οργανισμό  Αντισεισμικού  Σχεδιασμού  και  Προστασίας  (Ο.Α.Σ.Π.),  ως
υπεύθυνο για την αντισεισμική θωράκιση της χώρας-, αξιοποιεί τα πορίσματα και
τις προτάσεις των Φορέων αυτών, τα ενσωματώνει στη γενικότερη στρατηγική
της πολιτικής  προστασίας και  συντονίζει  τη διαχείριση εκτάκτων αναγκών που
προκύπτουν από σεισμούς.

Στην κατεύθυνση αυτή, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε τo υπ’ αριθ. 2018/ 09-03-2018
(ΑΔΑ:  624Π465ΧΘ7-Δ6Ν)  Έγγραφό  της,  σχετικά  με  τους  ρόλους  και  τις
αρμοδιότητες των Φορέων Πολιτικής Προστασίας που εμπλέκονται στη διαχείριση
κινδύνων  από  την  εκδήλωση  σεισμών,  μέσω  των  οποίων  παρέχονται
κατευθυντήριες  οδηγίες  που  αποβλέπουν  στη  συνέργεια,  τη  συνεργασία  και  τη
διαλειτουργικότητά τους, με απώτερο σκοπό την άμεση και συντονισμένη απόκρισή
τους.

Επιπλέον, δυνάμει της Υ.Α. 1299/ 07-04-2003 έγκρισης Υπουργού ΕΣ.Δ.Δ.Α.
του  Γενικού  Σχεδίου  Πολιτικής  Προστασίας  «Ξενοκράτης»  (Φ.Ε.Κ.  Β΄-  423),
εκδόθηκε  το  Γενικό  Σχέδιο  Αντιμετώπισης  Εκτάκτων  Αναγκών  και  Άμεσης/
Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισμών με την κωδική
ονομασία «Εγκέλαδος» (ΑΔΑ: 6Θ4Φ46ΜΤΛΒ-9ΓΓ), το οποίο διαβιβάστηκε σε όλους
τους εμπλεκόμενους Φορείς και αναρτήθηκε στον δικτυακό τόπο της Γ.Γ.Π.Π.  (
www.civilprotection.gr ).  Με  το  εν  λόγω  Γενικό  Σχέδιο  Πολιτικής  Προστασίας
προσδιορίζονται  οι  ρόλοι  και  αρμοδιότητες  όλων  των  εμπλεκομένων  Φορέων
πολιτικής προστασίας, σύμφωνα με  το ισχύον  θεσμικό  πλαίσιο  που  διέπει την
λειτουργία  τους,   και   δίνονται   συντονιστικές  κατευθυντήριες  οδηγίες  που
αποβλέπουν  στη  συνέργεια,  τη  συνεργασία  και  τη  διαλειτουργικότητά  τους,  με
απώτερο σκοπό την άμεση και συντονισμένη απόκρισή τους για την αντιμετώπιση
κινδύνων από την εκδήλωση σεισμών. Το Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων
Αναγκών  και  Άμεσης/  Βραχείας  Διαχείρισης  των  Συνεπειών  από  την  Εκδήλωση
Σεισμών αφορά τόσο τις προπαρασκευαστικές ενέργειες που απαιτούνται για την
προετοιμασία  του  μηχανισμού  πολιτικής  προστασίας  της  χώρας,  όσο  και  την
κινητοποίηση και την άμεση απόκρισή του. 

Στο πλαίσιο αυτό, από το 2001 και εισέτι υλοποιείται -υπό την εποπτεία του
Ο.Α.Σ.Π.- το πρόγραμμα «Προσεισμικός έλεγχος κτιρίων Δημόσιας και Κοινωφελούς
χρήσης»,  το  οποίο  αποτελείται  από  3  στάδια:  του  Πρωτοβάθμιου,  του
Δευτεροβάθμιου  και  του  Τριτοβάθμιου  Προσεισμικού  Ελέγχου.  Στόχος  του
Πρωτοβάθμιου  Προσεισμικού  Ελέγχου  των  κτιρίων  Δημόσιας  και  Κοινωφελούς
χρήσης είναι η καταγραφή των υφιστάμενων κτιρίων και μία πρώτη εκτίμηση της
σεισμικής  επάρκειάς  τους  προκειμένου  να  καθοριστούν  οι  προτεραιότητες  σε
εθνικό επίπεδο για τον περαιτέρω έλεγχο και τη λήψη μέτρων προστασίας, με βάση
τα στοιχεία  που  συλλέγονται  και  καταγράφονται  σε σχετικά δελτία.  Ο έλεγχος
αυτός διενεργείται σε κάθε επίπεδο διοικητικής δομής της χώρας από τους Φορείς
που  έχουν  την  ευθύνη  της  λειτουργίας  και  ασφάλειας  των  κτιρίων  και
εγκαταστάσεων.

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι η αφύπνιση, ευαισθητοποίηση, ενημέρωση
και  εκπαίδευση  του  πληθυσμού  και  συγκεκριμένων  ομάδων  στόχων  (στελεχών
Πολιτικής  Προστασίας,  εκπαιδευτικών,  εργαζομένων,  εθελοντών,  AμεΑ κ.α.) γιαμεΑ  κ.α.)  για
την  απόκτηση  νοοτροπίας  πρόληψης  και  ετοιμότητας  αποτελούν  σημαντικές
προτεραιότητες, τόσο του Υπουργείου, όσο και του Ο.Α.Σ.Π.. 
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Στο  πλαίσιο  αυτό,  ο  Ο.Α.Σ.Π. σχεδιάζει  και  υλοποιεί  σειρά  δράσεων
αφορώσες  στην  εκπαιδευτική  κοινότητα,  όπως  η  διοργάνωση  σεμιναρίων,  η
δημιουργία  ενημερωτικού  υλικού,  η  υλοποίηση  ενημερωτικών  καμπανιών  και  η
συμμετοχή σε ασκήσεις ετοιμότητας.

Συγκεκριμένα, ο Ο.Α.Σ.Π. πραγματοποιεί τα ακόλουθα:

 διοργανώνει  διαρκώς  σεμινάρια  (περίπου  20-25  ανά  έτος)  για
Διευθυντές σχολικών μονάδων AμεΑ κ.α.) για/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης και
εκπαιδευτικούς  (διαζώσης  ή  διαδικτυακά)  που  έχουν  οριστεί  ως
υπεύθυνοι για τη σύνταξη των σχολικών σχεδίων έκτακτης ανάγκης,
με  θέμα:  «Αντισεισμική  Προστασία  Σχολικών  Μονάδων»,  σε
συνεργασία με τις κατά τόπους Διευθύνσεις του Υπουργείου Παιδείας
και Θρησκευμάτων.

 πραγματοποιεί εκπαιδευτικά προγράμματα σε θέματα σχετικά με τον
σεισμό  και  την  προστασία  για  τους  μαθητές,  σπουδαστές  και
φοιτητές σε θέματα που αφορούν στο φυσικό φαινόμενο του σεισμού,
τα μέτρα αυτοπροστασίας και τη διαχείριση του σεισμικού κινδύνου.

 συνεργάζεται  με  πολλά  σχολεία  της  χώρας  για  την  υλοποίηση
εκπαιδευτικών  προγραμμάτων  στο  πλαίσιο  των  Εργαστηρίων
Δεξιοτήτων  της  Πλατφόρμας  21+  του  Υπουργείου  Παιδείας  και
Θρησκευμάτων. 

Προσέτι,  ο  Ο.Α.Σ.Π.  έχει  δημιουργήσει  -και  συνεχίζει  να  δημιουργεί-
κατάλληλο  ενημερωτικό  υλικό  (εγχειρίδια  οδηγιών,  πρότυπες  εισηγήσεις,  τεύχη
κ.λπ.) το οποίο απευθύνεται σε διάφορες ομάδες στόχους και το οποίο αναρτάται
στον δικτυακό τόπο του,  όπως:

 το  "Σχέδιο  Μνημονίου  Ενεργειών  για  τη  Διαχείριση  του  Σεισμικού
Κινδύνου  στις  Σχολικές  Μονάδες",  το  οποίο  εμπεριέχει  αναλυτικά
οδηγίες για τις ενέργειες που αφορούν στη σύνταξη Σχολικού Σχεδίου
Έκτακτης  Ανάγκης  για  περίπτωση  Σεισμού  και  τη  διοργάνωση
Ασκήσεων Ετοιμότητας. Στόχος του Μνημονίου είναι να αξιοποιηθεί
από τους εκπαιδευτικούς ως πρότυπο για να συντάξουν ένα -κατά το
δυνατόν- αποτελεσματικό σχολικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης.

 το  Τεύχος  «Σχέδιο  Μνημονίου  Ενεργειών  για  τη  Διαχείριση  του
Σεισμικού  Κινδύνου  στους  Παιδικούς  Σταθμούς».  Στόχος  του
μνημονίου αυτού είναι να υπάρχει ένα πρότυπο σχέδιο, με βάση το
οποίο  να  υλοποιηθούν  οι  απαραίτητες  ενέργειες  πρόληψης  και
ετοιμότητας στους παιδικούς σταθμούς της χώρας (σύνταξη Σχεδίου
Έκτακτης Ανάγκης, διοργάνωση Ασκήσεων Ετοιμότητας κ.λπ.).

 μία  σειρά  εντύπων,  αφισών  και  tablet  εφαρμογών  για  ΑμεΑ  με
κινητικά προβλήματα ή/ και νοητική υστέρηση στα ελληνικά και στα
αγγλικά. Το υλικό αυτό διανέμεται σε έντυπη μορφή και στέλνεται με
ηλεκτρονικό  μήνυμα  σε  Ειδικά  Σχολεία,  Κέντρα  Κατάρτισης,
Ιδρύματα κ.λπ. όλης της χώρας.

 κατάλληλο  ενημερωτικό  υλικό  ανά  βαθμίδα  εκπαίδευσης,  όπως
τεύχη,  φυλλάδια  και  αφίσες  που  απευθύνονται  σε  μαθητές  και



φοιτητές. Ενδεικτικά μπορούν τα αναφερθούν οι αφίσες «Σεισμός και
Προστασία  σε  Εκπαιδευτικό  Ίδρυμα  σε  περίοδο  Πανδημίας»  και
«Σεισμός  και  Προστασία  σε  Εκπαιδευτικό  Ίδρυμα» (Τριτοβάθμια
Εκπαίδευση), οι αφίσες «Σεισμός και Προστασία σε Σχολικές Μονάδες
σε  Περίοδο  Πανδημίας»  και  «Σεισμός  και  Προστασία  σε  Σχολικές
Μονάδες» (Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση) και η αφίσα «Προστατευθείτε
από  τους  Σεισμούς»,  το  φυλλάδιο:  «Σεισμός  -  Ας  Είμαστε
Προετοιμασμένοι»  και  το  CD-ROM:  «Τι  είναι  ο  σεισμός  και  πώς
μπορούμε να τον αντιμετωπίσουμε;»» (Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση).

 το  τεύχος:  «Οδηγίες  Προστασίας  –  Μετασεισμική  Περίοδος»  σε
ελληνικά  και  αγγλικά,  το  οποίο  στοχεύει  στην  ενημέρωση  των
εκπαιδευτικών  και  γενικότερα  των πολιτών  που  έχουν πληγεί  από
σεισμό  για  τα  μέτρα  προστασίας  που  πρέπει  να  λάβουν  τη
μετασεισμική περίοδο,  τις πρωτοβουλίες που πρέπει  να πάρουν για
την άμβλυνση των ψυχοκοινωνικών επιπτώσεων των παιδιών κ.λπ..

 πρότυπες  Εισηγήσεις,  οι  οποίες  έχουν  δημιουργηθεί  από  τον
Οργανισμό  και  δίνονται  στους  εκπαιδευτικούς  σε  ψηφιακή  μορφή,
ώστε  να  μπορούν  να  αξιοποιηθούν  για  την  ενημέρωση  των
συναδέλφων τους και των μαθητών.

Συναφώς, ο Ο.Α.Σ.Π. υλοποιεί τα ακόλουθα:

 ενημερώνει  μέσω  τηλεοπτικών  κοινωνικών  μηνυμάτων  τον  γενικό
πληθυσμό  της  χώρας  για  θέματα  που  αφορούν  στην  αντισεισμική
προστασία.

 διανέμει -σε συνεργασία με τους Ο.Τ.Α. Α’ και Β’ βαθμού και άλλους
Φορείς-   ενημερωτικό υλικό του (φυλλάδια και αφίσες) με οδηγίες
προστασίας για περίπτωση σεισμού, σε σχολεία, πολίτες και ειδικές
ομάδες του πληθυσμού.

Κλείνοντας, το Πυροσβεστικό Σώμα, προβαίνει κάθε έτος στη σύνταξη και
επικαιροποίηση  επιχειρησιακού  σχεδίου  αντιμετώπισης  δασικών  πυρκαγιών,  σε
Περιφερειακό, ανά την επικράτεια, επίπεδο. Στο εν λόγω σχέδιο περιλαμβάνονται
όλες  οι  ενέργειες  που  απαιτούνται  για  την  οργάνωση,  τη  διαχείριση  και  το
συντονισμό των δυνάμεων πυρόσβεσης, προκειμένου να εξασφαλιστεί τόσο η άμεση
και αποτελεσματική επέμβασή τους, σε περίπτωση πυρκαγιάς, όσο και η έγκαιρη
επισήμανση - αναγγελία αυτής. 

Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι,  ενόψει  της  εκάστοτε  αντιπυρικής  περιόδου,  οι
αρμόδιες Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος, κατόπιν σχετικής διαταγής του
Αρχηγείου,  προβαίνουν  τόσο  στην/στον  αναγνώριση,  έλεγχο  και  καταγραφή  των
προβλημάτων που παρουσιάζει το δασικό, αγροτικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο, το
οποίο  εξυπηρετεί  τις  ανάγκες  της  δασοπυρόσβεσης,  όσο  και  στον  έλεγχο  των
υπαρχόντων  υδατοδεξαμενών,  πυροφυλακίων  καθώς  και  των  πυροσβεστικών
υδροστομίων.  

Τέλος, όσον αφορά στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του πληθυσμού σε
επίπεδο  πρόληψης  και  γενικής  ενημέρωσης,  η  Γ.Γ.Π.Π.  εκδίδει  Δελτία  Τύπου  και
Ανακοινώσεις  με  πληροφορίες  για  τα  επικείμενα,  σύμφωνα  με  τις  προγνώσεις,
φαινόμενα  καθώς  και  οδηγίες  προστασίας  για  τους  πολίτες,  τα  οποία



δημοσιοποιούνται μέσω της επίσημης ιστοσελίδας (www.civilprotection.gr) και των
επίσημων  μέσων  κοινωνικής  δικτύωσης  αυτής,  ενώ  αποστέλλονται  στα  Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης και Επικοινωνίας. Παράλληλα, εκδίδει οδηγίες προστασίας από
φυσικές  και  ανθρωπογενείς  καταστροφές,  συμπεριλαμβανομένων  των  δασικών
πυρκαγιών,  οι  οποίες  δημοσιοποιούνται  σε  έντυπη  και  ψηφιακή  μορφή,  ενώ  το
διαθέσιμο ενημερωτικό υλικό αναρτάται στην επίσημη ιστοσελίδα και στα επίσημα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Για τον ίδιο ως άνω σκοπό, το Πυροσβεστικό Σώμα,
μέσω  της  επίσημης  ιστοσελίδας  (www.fireservice.gr)  και  των  μέσων  κοινωνικής
δικτύωσης αυτού, παρέχει, αντιστοίχως, πληροφορίες και συμβουλές για τις δασικές
πυρκαγιές και τους τρόπους προστασίας των πολιτών. 

                                                           -Ο-
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Χρήστος Στυλιανίδης

http://www.fireservice.gr/
http://www.civilprotection.gr/
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